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«Με ιδιαίτερη χαρά και τιµή βρίσκοµαι σήµερα κοντά σας· σ’ αυτήν την 
εσπερίδα που διοργάνωσε το ∆ιοικητικό Συµβούλιο του Ελληνικού Τµήµατος 
της ∆ιεθνούς Ένωσης Αστυνοµικών  στο πλαίσιο των εορταστικών 
εκδηλώσεων για την «Ηµέρα της Ελληνικής Αστυνοµίας». 

Μια εσπερίδα µε το εξαιρετικής επιλογής θέµα «Αστυνοµία και Αριστοτελική 
φιλοσοφία», το οποίο αναπόδραστα παραπέµπει στη στενή εννοιολογική 
σχέση της Αστυνοµίας µε βασικές αρχές και θέσεις του ηθικοπλαστικού 
στοχασµού του µεγάλου και πάντα επίκαιρου Έλληνα φιλοσόφου˙ του 
διαχρονικού οικουµενικού στοχαστή, του Αριστοτέλη, που φέτος 
συµπληρώνονται 2400 χρόνια από τη γέννησή του στα Στάγειρα Χαλκιδικής˙ 
του ανθρώπου του οποίου η σκέψη και η διδασκαλία επηρέασαν για αιώνες και 
εξακολουθούν να επηρεάζουν, ουσιαστικά, τη φιλοσοφική, επιστηµονική και 
θεολογική θεώρηση. Αυτή η σκέψη του µεγάλου πολιτικού επιστήµονα και 
στοχαστή έχει διαχρονικά αποδειχτεί, πρόθυµη και υπάκουη θεραπαινίδα του 
ανθρώπου, σ’ όλα τα βήµατα της µακραίωνης διαδροµής του. 

Έννοιες, όπως ύλη, ουσία, αίσθηση, απόδειξη, επαγωγή, γένος, είδος, 
κατηγορία, συλλογισµός, εντελέχεια, δύναµη κ.λπ. είναι κατά το πλείστον δικοί 
του και προσδιορίζουν το ευρύτατο φάσµα στο οποίο «κινήθηκε» η πλούσια 
και ανήσυχη αριστοτελική σκέψη. 

Άλλωστε, δεν είναι λίγες οι φορές που ακόµη και σήµερα, η ελληνική κοινωνία, 
µε τους αγώνες και τις αγωνίες της, µε τους θεωρητικούς της 
προβληµατισµούς και τους ηθικούς ακροβατισµούς της, µε τις πρακτικές 
ανάγκες και τις πνευµατικές αναζητήσεις, µε τους οραµατισµούς και τους 
πειραµατισµούς της, µε τις καθηµερινές στιγµές και τις ηρωικές εξάρσεις της 
αναγκάζεται εκ των πραγµάτων να καταφεύγει στην Αριστοτελική σκέψη, 
προκειµένου να ζητήσει την αρωγή και τη συνδροµή της για να επιλύσει τα 
παντοειδή πρακτικά και θεωρητικά της προβλήµατα. 

Η βασική Αριστοτελική αρχή, θεµέλιο της ευρωπαϊκής φιλοσοφικής σκέψης, και 
όχι µόνο, ότι ο άνθρωπος είναι «φύση πολιτικό ον», εκφράζει µε τον πιο 
κατηγορηµατικό τρόπο την αρτίωση και ολοκλήρωση της ανθρώπινης 
προσωπικότητας που δεν νοείται χωρίς την ιδιότητα του πολίτη, που γεννά τις 
πολιτικές του υποχρεώσεις αλλά και απαιτεί να προασπίζει τα πολιτικά 
δικαιώµατα˙ εποµένως, η πολιτικοποίηση του ανθρώπου αποτελεί βασική, 
αναγκαία και πανθοµολογούµενη διάσταση της ανθρώπινης υπόστασης. 
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Μαθητής αρχικά και δάσκαλος κατόπιν της Πλατωνικής Ακαδηµίας, ο 
Αριστοτέλης, είναι εκείνος που έθεσε τα θεµέλια µιας σειράς ανθρωπιστικών 
επιστηµών µε κύριο θεµέλιο την ευδαιµονία του κοινωνικού σώµατος, 
βασισµένη στην ηθική αρετή που πρέπει να διέπει την ανθρώπινη ψυχή. 
Θιασώτης της «ενέργειας» και όχι της κατάστασης, προχώρησε στην απόδειξη, 
για πρώτη φορά στην ανθρώπινη διανόηση, ότι η ηθική αρετή είναι µεσότητα 
που διέπει τα πάθη και τις πράξεις του ανθρώπου. 

Εκεί όµως που ο Αριστοτέλης πραγµατικά ανέδειξε σε ύψιστο βαθµό τη 
µεγαλοφυΐα του είναι στα «Πολιτικά» του˙ όπου, αναπτύσσοντας και 
τεκµηριώνοντας την πολιτική φιλοσοφική του σκέψη σηµειώνει ότι η ηθική 
συγκρότηση του ατόµου επιτυγχάνεται στο κατάλληλο περιβάλλον, εντός του 
οποίου αναπτύσσονται οι αρετές˙ και αυτό δεν είναι άλλο από το περιβάλλον 
της πόλης, της τέλειας δηλαδή κοινωνίας. 

Επισφραγίζει δε τη σκέψη του µε τον ορισµό της έννοιας «πόλις», 
χαρακτηρίζοντάς την ως πολιτική κοινωνία˙ δηλαδή οργανωµένη πολιτειακά 
κοινωνία που έχει αυτάρκεια, αυτονοµία, ελευθερία, θεσµούς και πολίτευµα. 
Αφορά, λοιπόν, η πόλη τη γνωστή για τον αρχαίο ελληνικό κόσµο πόλη-
κράτος, όπως επικράτησε να αποδίδεται ο όρος. Αυτό το πολιτικό σχήµα της 
Αριστοτελικής σκέψης διαµορφώνει το πλαίσιο και ωθεί τον πολίτη να 
κατακτήσει µε τις ηθικές του ενέργειες τόσο την ατοµική ευδαιµονία όσο και 
την ευδαιµονία µέσα στο σύνολο, συνυπάρχοντας αρµονικά µε τους άλλους 
πολίτες και ενεργώντας ως πολίτης. Αυτό που κατηγορηµατικά αναφέρει ο 
µεγάλος «Σταγειρίτης» µέσα από τη συγγραφή των «Πολιτικών» του είναι ότι 
δεν υπάρχει κοινωνική συµβίωση χωρίς κοινή επιδίωξη. 

Γι’ αυτό, η πόλη, πέρα από την υλική-διατροφική αυτάρκεια πρέπει να 
εξασφαλίζει στους πολίτες παιδεία, οργανωµένο σύστηµα διοίκησης, ευνοµία, 
στρατιωτική ισχύ, δικαιοσύνη και όλα εν τέλει τα στοιχεία που θα 
εξασφαλίζουν επάρκεια αγαθών, θα προσφέρουν ασφάλεια και θα επιτρέπουν 
την επίτευξη του τελικού σκοπού της ανθρώπινης ύπαρξης˙ την ευτυχία. 

Κατά την Αριστοτελική αντίληψη και σκέψη, η πόλις δηµιουργήθηκε ως φυσική 
αναγκαιότητα για να καλύψει τις ανάγκες ή κατ’ άλλον τρόπο να δηµιουργήσει 
τις προϋποθέσεις της ευτυχίας, δηλαδή της ανθρώπινης ολοκλήρωσης˙ και µια 
άδικη πόλη, µια πόλη ανοµίας, µια πόλη δυστυχίας και ανασφάλειας, ούτε 
αυτάρκεια ούτε ευτυχία παρέχει. 

Αναδεικνύοντας, λοιπόν, ο Αριστοτέλης, τη σηµασία της πόλης ως φυσικό 
ανθρώπινο προορισµό, αναγάγει σε µείζονα προτεραιότητα και υποχρέωση την 
προστασία και τη διατήρησή της. Αυτό, βεβαίως, δε µπορεί παρά µόνο µε 
κανόνες ηθικής και δικαιοσύνης να εξασφαλιστεί. 

Γιατί κοινωνία χωρίς κανόνες, κοινωνία χωρίς δικαιοσύνη, δεν υφίσταται. Ο 
νόµος του ισχυρού, η καταπάτηση του δικαίου, η ατιµωρησία και η απουσία 
της αρετής και της συνείδησης του δικαίου, σηµαίνουν τη διάλυση και την 
καταστροφή της πόλης. 
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Είναι λοιπόν προφανές πως ο άνθρωπος που διακήρυξε και δίδαξε, που έγραψε 
και βίωσε, ότι η ηθική αρετή είναι ζήτηµα επιλογής καθοδηγούµενης από τον 
ορθό λόγο, δε θα µπορούσε παρά να έχει ως σύνθηµα του το ήθος, τη 
συνέπεια και την πολιτική ευθύνη του κοινωνικού σώµατος. Και ο άνθρωπος 
αυτός δεν θα µπορούσε παρά να αποτελεί ταγό και οδηγό της αστυνοµικής 
δράσης που και αυτή στοχεύει στην πολιτική αυτάρκεια και υπηρετεί το όραµα 
της Αριστοτελικής πολιτικής σκέψης. 

Υπ’ αυτήν την οπτική, την αριστοτελική θεώρηση των πραγµάτων, η 
Αστυνοµία, όχι βεβαίως ως συγκεκριµένη οργανωτική δοµή αλλά ως σύνολο 
θεσµοθετηµένων πρακτικών και αρµοδιοτήτων, ήταν αναγκαίο συστατικό της 
ορθής και οµαλής λειτουργίας της πόλης, καθώς εξασφάλιζε την τήρηση, από 
τους πολίτες, κανόνων και διαδικασιών αναγκαίων για τη συνοχή και τη 
συνύπαρξη των µελών της κοινωνίας˙ άρα, διασφάλιζε τις προϋποθέσεις 
ευνοµίας που ήταν απαραίτητες για την ύπαρξη της πόλης ως οργανωµένης 
οντότητας, ικανής να προσφέρει στα µέλη της τις συνθήκες επάρκειας, 
ασφάλειας και ανεµπόδιστης εκπλήρωσης του βασικού σκοπού, ήτοι της 
φυσικής επιταγής για επίτευξη της ευδαιµονίας. 

Σε κάθε περίπτωση, η Αστυνοµία ως θεσµός διασφάλισης  της ευνοµίας και της 
κοινωνικής συνοχής σε κάθε οργανωµένη κοινωνία, είναι άρρηκτα 
συνδεδεµένος, ως αναπόσπαστο στοιχείο αυτής, µε την έννοια της πόλης, 
όπως ο όρος αυτός προσδιορίστηκε στο πλαίσιο της Αριστοτελικής πολιτικής 
φιλοσοφικής προσέγγισης. Ένας θεσµός που παρά την εξελικτική πορεία των 
πραγµάτων, διατηρεί αυτούσια τα στοιχεία εκείνα που τον καθιέρωσαν ως 
βασικό µηχανισµό της οµαλής λειτουργίας κάθε οργανωµένης δηµοκρατικής 
κρατικής οντότητας. 

Κι εµείς οι εν ενεργεία λειτουργοί του σύγχρονου Αστυνοµικού Οργανισµού, τις 
αριστοτελικές παραµέτρους της ανθρώπινης πράξης οφείλουµε να θεωρούµε 
ως κορυφαίους οδηγούς της συµπεριφοράς µας. Ο κατάλληλος χρόνος (ότε 
δεί), τα κατάλληλα πρόσωπα (προς ούς δεί), ο κατάλληλος τρόπος (ως δεί), το 
κατάλληλο αίτιο (ού ένεκα δεί) και οι κατάλληλοι λόγοι (εφ’ οίς δεί) αποτελούν 
για µας σήµερα απαραίτητα όπλα στην ψυχολογική µας φαρέτρα: όπλα ικανά 
και αναγκαία για να ρυθµίσουµε τη δράση ή την αντίδρασή µας. 

Θα ήταν βέβαια παράλειψη να µην τονισθεί και ο ρόλος της ∆ικαιοσύνης ως 
διακριτός θεσµός της Αριστοτελικής πολιτείας και ως κοινωνική αρετή˙ ένας 
θεσµός µε σαφή πολιτική διάσταση, αφού αυτός που την ασκεί δεν την 
επιδιώκει µόνο για τον εαυτό του αλλά για το σύνολο της κοινωνίας. Στο 
σηµείο αυτό, ο Αριστοτέλης συσχετίζοντας τη δικαιοσύνη µε την πολιτική 
κοινωνία, καταξιώνει το πνεύµα του αλτρουϊσµού και της κοινωνικής 
αλληλεγγύης το οποίο, επιτρέψτε µου να πω, πως διαπερνά και καθορίζει τον 
προσανατολισµό, τη λειτουργία και τη δράση της σύγχρονης Ελληνικής 
Αστυνοµίας. 
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Ευχαριστώ θερµά τους προέδρους και τα ∆ιοικητικά Συµβούλια της ΙΡΑ και του 
ΠΟ.Κ.Ε.Α, όλους όσοι συνέβαλαν στην οργάνωση και την πραγµατοποίηση 
αυτής της εσπερίδας, καθώς και όλους όσοι µας τίµησαν µε την παρουσία τους 
εδώ την αποψινή βραδιά. 

Σας ευχαριστώ.» 


